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@ Forbind kasser med ens vaerdier.

6+10)-3-2) 15

@ Swt parenteser, si regnestykkerne passer:
a 2{4+9=26 c 32+1)=9 e(6+3)3=27
b 103-2)9 d(4+4)d4=32 £ (4+4)(4+3)=56
@ st Regnetegn (3), (5. (1) og (). sé lighedstegnene passer:
a 8@4(D2 =16 c 10@2([H2 =24 e @10 =60
b s@2[3 =18 d4E0cEEY@Es =9f 5@ 19HE)5 =2

@ Indseet regnetegn, si regneudirykkene bliver sande.

10+2+2=14
k 8:2-3=1
443t

2-5=17

1
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@ st parenteser si regneudtrykkene bliver sande.

. 4_2+(3. 5)+ 1=20
£ 10.(5+2)‘1°=60
g 18:(4+ 2+ 8=l
ho6 5+ 5)- 25=35

d @:a4-5=1
e 6-(B)+1)=30

10

¢ @-@+9=3 f 42:13-(8)=6

@ o Pecrhurdeltrektanerad 7 lgg ) + 560 kt) = 1060 Kr

isin Han
har haft 15 ture. P 7 ture
tjente han 60 kr. og pi 8
ture tjente han 80kr. Skriv
et regneudtryk, der viser,
hvad Peter tjente.

b Peter besuter sig orat b G50 ke, + (69 Kr) + (2 40 kr) = 784 kr.
kgbe en fiskestang til 650

ke, 6 kroge til 9 k. pr.
stk. og 2 blink til 40 kr.
pr. stk. Skriv et regneud-
tryk, der viser, hvor man-
ge penge han keber for.

¢ For de sidste penge vil c T.060 kr, — (784 kr. + 39 kr.) = 237 kr.
han kebe en wske til fi-
skekrogene til 39 kr. og
en taske. Skriv et regne-
udiryk, der viser, hvor
mange penge tasken hgjst
mi koste.

2
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Rod spids Grii prik Gron spids Sortryg Brun prik
20k 40kr. 25kr. 10kr. 8kr.

@ udyld tabellen

Keb Regneudtryk Pris
3:“::,:::’;‘“& 2-21kr.* $ kr. 50 kr.
o Coaepaees 2T ke + 4 25kr. 121 kr.
foscsonmgor 10 10kr. +3- 40 kr. 220 kr.
rakomemios | 210k +2-25kr. +5-8ke. | 110 kr.
5 stk. Brun prik

7 stk. Brun prik,

éxﬁ,":“..‘,':;:"” 7-8kr.+3-25kr.+5-21ke. | 236 kr.
6 stk. Sort ryg,

:::tzxnpr:;kos 6-10kr. +10-8kr. +13-40kr. | 440 kr.
Em_sﬂuﬂis__h tk.sort 2-10kr+ 21 ke &1 kr
1 stk. gra prik

ﬂm 40k + 2-(10ke. + 8 ke) 76 kr.

)
o .

2A+3B 2A+28+2C

@ a Skriv forst antallet i hver bunke si kort som muligt.
b Beregn veerdien af hver bunke nir, A=5,B=7 0g C=3.

33 31 26 30

@ Skriv si kort som muligt
2 A+A+A+C+C-A+B+B-C+B=_ZA+3B+C
b B+B+B-B+A+C+C+C-B+a=_2A+B+3C

@ Regn med bogstaver

e 20B+10A-6A=__ LA+20B
§ sa-sB+25B=__ SA+20B
g 4cs2B-20=___ B+

b 21A-8A+28-3C JA+B=L

a ZA*3A+2C=AHC
b 4, =
A+2Baa = gA42p
€ A+4B+5C-2C=A+4B + 30
d 6B+ 4‘3:\65-{-60

@ Find vierdien af regneudtrykkene i opgave @). nirA=9, B =5 0g C=10

a FA*205-9+2-10-65 e 4A+20B=236+100=136

b BA+2B=72+10=62  5A+ 208 = 45 + 100 = 145
cA+4B+3C=9+20+30=5 5 28+20=10+20=30
d0B+4C=30+40=T0 h 13A+2B-3C=117+10-30=97
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Regneregler

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om regneregler.
Du kan bruge ordene fra boksen.

led parenteser division minus plus gange

r t g

Hvilke regnercgler kender du?

5
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a a 3}
2 45+0-2=50 4 9.(13-8)=45 35:(1-g)_ 5
b45-@+2=3 b 4.0-9=4 81:(11-5. 9

8

w

c 68-(a+100=38 ¢ 5.192.108=150  800:(s5,

St parenteser s regneudtrykkene bliver sande.

n B ; u Sﬂndlc”srt‘alsk?
(14-4)-3=30 (s+5r3+3=3 e
5al5-313=2 ba.g He
TR so53+3=35 *6=4.8+¢) F

32:4+4)=4 2 € 48+62(4.9,¢ 5

20clever og deres lerer . (95 r 4 95 Ke) 4 SO K. ﬁ 1050kt ‘
skal til et aktivitetscenter.
Indgangen koster 25 kr.
pr. elev.
Hver elev far 25 kr. med
il mad og drikke.
Lareren skal betale 50 kr.
ved indgangen, men har
selv mad med.
Skriv et regneudtryk der
viser, hvordan de samle-
de udgifter kan beregnes.

“ Skriv sd kort som muligt. Indset veerdierne for hvert bogstav og regn.
3 21A-12A+3B+C= 9A+3B+C 2 21+15+7=49
b 3-(10B-4B)= 18B b 90
¢ 2A+(7C-3C) = 2A+4C ¢ 6+28=34
d 3A+B+0)= 3A+3B+3C d 9+15+21=45
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@ a Mil vinkleme.
b Farv spidse vinkler bld, stumpe vinkler granne og rette vinkler rade.

A

F
135° 9° 140°
120° 165° 100° .
N

@ 3 Vinkel Aer 50°. Afset £ B=67°, £C=11°0g £D =89

. . 89°
/@ /< 6 it
B c

7/
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m_

b Heomarerenvinkel g N@r den er mindre end 90°

@ a Afset ZA=107°, £B =133, £C=930g £D=172°

177

107° 133° 93° \[\

A

B o C g
b Hsomirerenvinkersumpr__NAr den er sterre end 90

@ Mal vinkleme i de to stjemer.

@ Afset 1o spidse vinkler.
Den ene skal viere 30° %

storre end den anden. - 0°
@ Afseet to stumpe vinkler. 160°

Den ene skal viere 50°

mindre end den anden. 10°

@ Afset o vinkler der
tilsammen bliver 180° 160°

© KOPIERING FORBUDT

@ Brug en kalke og drej bogstaverne omkring punktet. Vielg selv hvilken vej og
hvor meget.
Tegn drejningsbilledet. Du kan godt dreje det samme bogstav flere gange

L X

@ a Drej det gule rektangel 90° med uret om punktet P!
b Drej det bl rektangel 90° mod uret om punktet P*
¢ Drej femkanten 180° om punktet P*
d Drej trapezen 90° med uret om punkiet P*. Gentag drejningen tre gange.
e Drej trekanten 90° mod uret om punktet P*. Gentag drejningen tre gange.

[ TTTTTT] 1'1

(9) )
‘Grondbog side 28 © KOPIERING FORBUDT

i

@ Den rode og gronne pil er drejet om punktet P. o
a Hvor mange grader er den rode pil drejet? 60
o
b Hvor mange grader er den gronne pil drejet? 0

¢ Fortset drejningerne hele vejen rundt.

7 40 <
ol A

@ Hvor mange grader og i hvilken @ Fortset drejningen, indtil du
retning er figuren drejet? ender i figur 1.

120° E

a Forste gang

b Anden gang

@ Find vinkelsummen i figurerne.

360°

180° 180°

10 T
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Vinkelmal

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om vinkelmal.
Du kan bruge ordene fra boksen.

vinkelspids  toppunkt gradtal ret vinkel
stump vinkel spids vinkel  drejning  vinkelsum

Hvad kan vinkler méles i?

Hvor stor kan en vinkel viere?

1
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Bl Mal vinklerne.

&N
Xmo Aﬂfh

B Hvad er vinkelsummen i

a enuckan?__180° b en firkany__360°

B Farv den ligebenede trekant rod, og den ligesidede trekant gron.

A A .

Bl Teen tre vinkler pi
a 38° b 155° ¢ 90° 38

H 2 Drej det gronne rekiangel 90° og 180°med uret om P'.
b Hvor mange grader er den gule trekant drejet om P2
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@asa- 32

bso- _45
ca6- 24
do.8= 12

@ Vis hvordan du regner
2a3.55 bs5.42

a 3-50=150
3-5 =15
3-55=165

@ Enbillet koster 65 kr.
Hvad koster

a 2billetter? 1 30
b 3 billetter? 1 95
¢ 8 billetter? 52[]

@ as-40= 320 @ a75= 35

b 5-90= ﬂ b6-7= 2
c 40-6= 240 ¢ 70-5= 350
4 9.80=_120 4 60.7- _420

@ Forbind opgaverne med de rigtige facitter.

@ Lav overslag og seet ring om det facit,

it

ler passer bedst

749 300 400

b 819 300 900

c
d
e
f

8-62 300

396 200 300

4-89 400 450

729 600 (es0) 700

@ Regn med hielp.

a8-37
8-30= 240

7.20-_ 140
7.6 42
- 182
c 4-85
4.50-_ 320
as-_ 20
- 340
d 837
5. 30 - 240
5. 1 - 56
- 2%

@ Ole betaler 69 gre i minuttet, nir
han taler i mobiltelefon.
hvor meget skal han betale for
a smin2 _ 45K
b 7min.? _ll,M

¢ omin2 _ 0,21k

e 6:-72
610 - 420
62 - 12

h9.72
9. 70 ._ 630
9.2 18
-_ 648

@ Lea betaler 52 gre i minuttet, nir
hun taler i mobiltelefon.
hvor meget skal hun betale for

a 3min2 __ 1,96 KL
b omin? _ 3,12kr.

¢ gmin2 _ b16KE

goor s (550 ) 600
h79-8 600 @ 700

O LR ($)
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MULTIPLIKATION

@ Regn med hjelp. @ udyld felterne.

Produktet af to felter ved siden af hinanden skal std i feltet ovenpd

a 267 d 1578 b
s1e 13 5-78 - 390 I 512 © [630
20.67= 1340 10-78 . 780 [6]12 32 | 16 15 | 42
174 -_1In [z l=fa][«8]2][s]3]m]
b 1628 @ Regn opgaverne. Brug tallinjen til at hoppe pi.
6-28:A e 23-44
10.28-_ 280 3-44 - 132
-_ 448 20-44 . 880
c 14:35
4.3 - 140 3983
. 35 _ 350 9-83 . 47 O[T Toms = Ol Tommlm
- 490 30-83 - 2490 b[39-42] 16 16,38 b ;:,1».3
- 3231 cl65-78] 52 [50,70 | c| 6-18
@ Givoverslag. d|7.1-83 gg %,Zi d| 728 3 ﬁ*
e[ 4938 e| 453
a 52.34=2.800 ¢ 47-55= 2500 e 56-45=2.700 7755 40 | 40.81 t| 7.64] 45 |4b,

b7326-2100 g ea2-2000 ¢ o030~ 3.600

@ Frederik fir 45 kr. om ugen i @ Line tjener 35 kr i timen.
lommepenge. Hvor meget har hun tjent, nér hun
Hvor mange penge fir han har arbejdet

a herminear 180 ke a 5timer? 175 kr.
b omarerr 2160 kr.

b5 timer om ugen i et halvt &r?

175 kr. - 26 = 4.550 kr.

s ° © KOPIERING FORBUDT e
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Multiplikation

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om multiplikation.
Du kan bruge ordene fra boksen.

produkt encifret tal overslag gangetegn tocifret tal
gange decimaltal negativt tal regningsart

I Vis hvordan du regner
2926 b 49.25

a 9-20 =180 b 925 =225

9.6 =
9-26 =234

B Hvad koster det at ke

40-25 =1000
49+25 =1225

Kbler 3krsstk.
Parer 350 kr stk
Ananas 19kr

a 15 wxbler:

b 8 perer:

¢ s b19KkE__ T6KE

A Ahmed tjener 84 kr. i timen og arbejder 37 timer om ugen.
Hanna arbejder 30 timer om ugen og tjener 99 kr. i timen
Stine tjener 79 kr. timen og arbejder 40 timer om ugen.

a Hvem tjener mest pé en uge?_ O LINE

b Vis hvordan du regner det ud:

% Ahmed 84 kr .37 = 3108 kr
Hanna 99 kr.- 30 = 2970 kr.
Stine 79 kr.- 40 = 3160 kr.

MULTIPLIKATION 17 18 MULTIPLIKATION
v © xomenNG ForaupT © orEaIG ForauDT

Hvad er multiplikation?
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@ Ml diameteren i de 5 cirkler og udfyld skemact. Brug lommeregner!

0000 e
Omkreds | 9,42 | 12,56 | 15,70 | 18,84 | 21,98
v | 3 | & 5| 6|7
S 3,143,143,143,143.14

@ a Tegncirkleme E og F. med diametre pi 4
cm og 8 em. Begge har centrum i O.

b Beregn cirklernes om-
kreds.

0-4-314=2512cm
@ Hvad sker der med radl ™

lengden af omkredsen i
en cirkel, ndr diameteren
bliver dobbelt s lang?

Den fordobles

P =N
L
(=}
N~
-

@ Hvor mange gange si
lang bliver omkredsen i
en cirkel, hvis diameteren
bliver 1 T
a 3 gange si lang?

3 gange sa lang

b 10 gange si lang?

10 gange sé lang

CIRKELFORMLER ONE——
et = onemns ronawor

@) Ml pi cirkleme og udfyld skemaet.

OIL JCJC L
oiameter | 3 | 4 6
mivs 115) 2 (25] 335
aeat[7,07]12,6119,6/28

@ Tegn figurer der passer til formleme.

a| A=Zem‘3,5:m| bl O=4cm -1t | c|A=Sem‘6:m:2

A=3cm-3om-7 | ¢ [0=2-1em+2-5cm| f [A=55cm-55cm

CIRKELFORMLER

© KOPIERING FORBUDT

@ a Beregn lengden af cykelcrossbanen, ndr 1 cm pé tegningen svarer til 10 m i
virkeligheden. Mal p den sorte linje p banens midte.

Banens lengde er: __Ca. 54 m
i ; ca. 2042 m’
b Find det samlede areal af de fire kunstige sger 5

100m

CIRKELFORMLER
s

© KOPIERING FORBUDT

- 2z T CIRKELFORMLER
o ropts rorsuor o

@ Udyld skemaet og tegn kvadraterne og deres indskrevne cirkler.

Kvadratets sidelzngde 2cem 3em 4cm 5cm

Kvadatets omkreds 8cm | 12cm| T6cm| 20 cm

Kvadatets areal Lem? | 9 cm?| 16 cm?| 25 cm? « ‘
Cirklens radivs lcm | 15cm| 2cm | 25¢cm

Cirklens omkreds |6 3 cm |=9.4 cm |=12.6 cm|=15.7 cm)| ‘ J
Cirkdens areal =3,1em? |=7,1 cm? 12,6 cm?|=19.6 cm}

A\

@ Tegnet cirkelmonster som dette, hvor radius i cirklen dobbelt s stor.

a Omkredsen af den fle cirkel= 120 €M™
b Omkredsen af den store cirkel: = 29 CM
~ 2
¢ Arealet af den lille cirkel: 12,0 CM
inket: = 90,3 cm?
d Arcalet af den store cirkel: = U,
e cirket e = 2,1 €M?
e Arcaletaf hvert farvet omride i den fille cirkel er = £,
~ 2
§ Arealet af hvert farvet omride fden store cirkel er == 8,48 CM

Cirkelformler

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om cirkelformler.
Du kan bruge ordene fra boksen.

formel omkreds areal diameter cirkel
radius 7 geometrisk figur

Hvad er en formel?

Hvad er n?

CIRKELFORMLER
© KOPIERING FORBUDT

Bl 2 Indiegn radius og diameter pi cirklen.
b Farv arealet af cirklen gult.
¢ Farv omkreds af cirklen gren.
n Find diameteren i en cirkel nir radius er ”Ia’”
a 8cm: 16 cm eler
b 15am: 30 CM

Beregn radius i en cirkel nir diameteren er:
a 18em: 9 CM
b item: 9,0 CM

B skriv formlen for cirklens

a omkreds O = "'d g_l 2'" |

b areal A= l['l‘z

A Beregn omkreds og areal af en cirklen, nar
o mdus=3em. o=__18.8hcm A~ 28.26 cm?
b diameteren=7cm. O= 22cm -~ 38.48 cm?

B Forbind formler og figurer, der passer sammen.

[A=@em-3em-m)-(5em-15em-m) |

Huvilket farvet areal er storst?

CIRKELFORMLER
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@ Hvad passer sammen? Tellerey P
r Starre\
[Falier- st g
Tallet er?@ s 7 '®Vneren )

o
et Ngwneren er 3

@ Farv brokdelen af hver figur

@ Tegn hver brokdel i en cirkel og et rektangel.
atits QOO T
bidds QOO M MWD
(MM m] ml =l =
Hvad gelder for de 4 brokdele i 2, b og <2 Alle braker har samme veerdier

4
€35

@ st detrigtige tegn (<. > og =) mellem brokeme

LR ER_E

biDE el

ciBE 113
BROKER

@ Forleng brokerne si nvneren passer.
Vis pii stengerne, at brgkerne er lige store.

)

a %og@ Der er forlenget med 2
[ ]
[ e ——]

b lug@ Der er forlenget med 3
42 L o o o e e e
[ —]

¢ log@ Der er forlzenget med 6
612 T T
——

d %og@ Der er forlenget med [
— T
— )

e 3 ) Der er forl 9

g er er forlenget med

42 T
—T

f {og% Der er forlzenget med [
3 T T

(@ Find ud af. hvad der skal forlenges med og skriv broken om

© KOPIERING FORBUDT

(@ Er det sandt eller falsk, at 24 er fiellesnevner til brokerne?

S/F S/F
3t @ ebozt  §
b o (B fiogh 9
cjoet B gioes B
d o} hiogds

@ Er det sandt eller falsk, at 60 er feellesnevner til brokerne?

S/F S/F
a fogtr enoei @
b fogt f ot
c ot @ gtoei @
d gogt hiogs  (§

1,2 3=
a3+ 3 — 3 — 2
b2iiR=1 %

TR kT, e 5
ctey =141 =+
i+i g =l+7 2=%

@ Skaf fellesnevner og regn.

a Fallesnevner 12 1.

+

i
e

b Fellesnavner 20 14d %*;_:% B .9
I3 F&IIcmwvnerL 1ad % + % 9.0
4 Fellesnevner__ b 344 :T% + % gL e

=
=

+

BR S® 8™ e Be e

e Fellesnevner 1 2

5k
5d

Se e se e BF <5

T

Se S5 se a= B® &

-

f Feallesnevner 1 2

N
N

snoxen )

@ Find fellesnevner og regn opgaverne

TP VT
bt pteshtEEhE
c 341 1?+%=2 +%=2
abet Tad=fa0=8-14 18
edvi  Bid=tbida=D-14
@ Find fellesnevner og regn opgavemne
P % %:-- %: =1+
F R e i RS =1
b-iea R s e
et Prl=gif=RB=14
4,0 A1 12,58 17
LR PR IR .50 = i EI LK
o 3, 1 12,5 _1
e vt FHy=antn=2
—
@ Staiv en brok, der viser hvoggnangs dele du har, hvis du har 15
i =1+
a 2 gange den farvede del 8 — 4 d 5 gange den farvede del_8 T+ 8
Bop41 2A_g4 3
b 6 gange den farvede del g =£+ 7~ e 7 gange den farvede del ‘g =L+ g
¢ 8 gange den farvede del %4 =3 £ 4 gange den farvede del 1%3
—r— —r—T—T—T—r—1—
@ Skriv en brok, der viser hvoy prange delq du har, hvis du har 35 1
3 2 gange den farvede del'|2=g| & d 5 gange den farvededelﬁ=2+ﬁ
b 6 gange den farvede de|1:2=3+-2- e 7 gange den farvede de14:249=5+117
¢ 8 gange den farvede deli‘—[,*%f 1 gange den farvede del L.
28
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Broker

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om breker.
Du kan bruge ordene fra boksen.

navner tzller brek brekstreg forhold
lzgge sammen trakke fra hele tal brekdel tal
forkorte forlenge del helhed

Hvad er fellesnzvner?

BROKER 29
' KOPIERING FORBUDT
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[l Skriv 3 broker, der er lige store som
2

L2 3
fx o S 40 5

#ja.
b
o
#I:

e

Iz

-

-~ e de
o= es

B Forkort brokerne mest muligt.
4

ai=—3 b 5 d%=2+—;
(<]
A 8 gy
Sis A
A 4ed=
3-3=L %og%’—j*‘
-

A Ren

Tegn eller vis hvordan du regner en af opgaverne.

3 1
Nana og Simon kgber 2 ens pizzaer. a2.4-1+ z,
Nana spiser % af sin pizza og Simon spiser S/8 af sin. b 352 24 e
a Hyem spisermes_N@NA G | s
1+3 e
b Hvor meget pizza spiser de til ,\ummen'?s + cichr] +3
© Hvormegetpizzaerdertibage? _ § ¢ 8.3= § >

30 BROKER
© KOPIERING FORBUDT




@ st streg mellem de stninger, der passer sammen @ sandteller falsk?
2

a2 25:5=5:25(F ¢ i=1:(f e 6-8=8-60

b 15:5=51:5(p d4.5-5-4(9 f13.5=5:13(p
@ sandt eller falsk?

3 54=9.6 ¢ 81:9=3(F e 7.1=49:78)

b as=4.3(F) d42:6=70F) i5:.8=6-7(p

@ Skriv resultatet bide som brek og som antal hele plus antal dele.
Start med et overslag

Antal
Overslag Brok hele plus dele
a 45:4=_call A | L
b 71:
c 65:
d 55

@ Udfyld skemacme

35deltmed  Som brok | Som hele + antal dele 48 delt med | Som brok | Som hele + antal dele

A 35 5+ 3 5 48 [

: T% +7'5' d T% +ET

. I 8+3 ’ 2 6+%

T B[ ez | | %3

S0 (1113 || 4 |8 12| [+]22 25 29)

BE526R (w2 [4 6] [<]11 1231144

o[ 3 [ 5442 132104 ] 7311144 S s o 7 0 e o ou
212202832 [»11]2[3] [»|5853/74%

O 2 T
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@ Divider. @ Beregn den ukende storrelse i hver figur. ot0em
6t:8=_ 8 ei0:8-_ 80 ca00.5-_ 800
64000:8=_ 8000 28000:7-_ 4000  2500.7-_ 400
: B0 7= & 30:1=_ 320 g e
320 32 320:100=_ 3.2 320: 1000- 0,32
A=19 cm?
@ sandtcller falsk? = 9 95 em a=318 cm
2 42:6=7fordi7-6=42_S_ d 100:100=0fordi0-100=100_F
b 36:6=7fordi6-7=36_F ¢ 43:6=8fordis-6=43_9 @ Find hojden eller grundlinjen @ Find hojden eller bredden
¢ 32:9=4fordis-9=32_F  f ss0=6fodico=354_ 9 i trekanter med disse mal: i rektangler med disse mal:
HOJDE | GRUNDLINJE |  AREAL HOJDE BREDDE AREAL
@ Divider. 7m 2bm | m 6em | 25m | 15em
a18:5= 1543 sm 38Bm 95 m? hm 12cm 48 cm?
5 82m 4m 164 mt 10m T0m | 100m
b 157:6= 26+ 1 | 105m | tom 525 m 17em 2m 34cmt
6m 116m | 34em 10m 10cm 1m

c 456:6= 1b

Tegn forskellige rektangler med et areal pa 32 cm®
amsis= 29+ 4=29+32 @
e 512:8= b4

fe2:9= 49+ 3 =69+1

gms6= 39+ 54=39+3%

@ Udiyld felterne.
Produktet af to felter ved siden af hinanden, skal sté i feltet ovenpa.

x
EX
20 | 12 10 | 5 5115
[s[a[s] [2]5[1] [1T]5[s]

O = 34 T
Grntog e 1081 © KOPIERING FORBUDT © KOPIERING FORBUDT

m_

HY P E Hvilke w0 hele tal ligger resultatet mellem?
Division A T IY

a 5:4 i og_&
Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om division. b 4si6 08_8_ a4:5 0 og 1 fsis 1 og 2
Du kan bruge ordene fra boksen. a
2} i a 181:8< _Z&L
garop division overslag deling gange $12:7~ 9 b 233.5- P74 2
garikke op regningsart gangeprove  brok 145 5‘ =i S ¢ BT T
RAAs

iz d295:7- 424 L

ek
430:5= \97?‘

Sorensen har vundet 42.000 kr. B Galopbanen havde sidste i 2
pi galopbanen, 63.700 betalende gaester. el
Han beholder halvdelen selv, og Banen har dbent fra 1. apri til 3
fordeler resten ligeligt mellem 31. oktober. ‘o
sine tre bom. Hvor mange gester bespgte ]
Hvor mange penge fir hver galopbanen i gennemsnit <
person? hver méned? o
1 ar haber man pé, at der %
Kommer 70.000 giester. 2
Hvor mange bliver det om
Vis her, hvordan du regner nlineal)

opgave 4 og 5.

4 42000 kr. : 2 = 21000 kr.
21000 kr.: 3= 7000 kr. Hvert barn far 7000 kr,

Hvad er division? 5
a 63000 gaester : 7 mdr. =
b~ 70000 geester : 7 mdr, =

35 36
v © or ForauoT © oG ForauDT

9100 geester/md.
] 0000 gaster/md.
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o

]

Hvilken figur kan méles i

a cm?
b em?_ A " ]
¢ liter? B

Tegn noget som

@ har netop en lengde b har et areal ¢ derkan veere noget i.

Figur med en lengde. Figur med arcal.

Figur der kan viere noget i.

N\ <

o

Tegn figurerne pa det isometriske papir.

@ a Find rumfanget af figureme.

A Iﬂc]l3 B: 3ﬂﬂ|3 C: 6;"3
TR e

b Find arealet af den gronne side pd hver figur.
A_Bem®  s_bhem’ c_8cm?
G Find arcalet af den rode side pA hver figur

A_Bcm? B:_18cem? c_16cm?

® 2 Tegnenpladederer3xs ® 2 Tegnenpladedererd x4
centikuber. centikuber.
b Tegn et lag mere, ovenpi Tegn to lag mere, ovenpd
det forste. det forste.
¢ Skriv figurens lengde, bredde
og hgjde pé tegningen.
d Hvor mange centikuber bestir

-

o

og hgjde pé tegningen.

a

Skriv figurens lengde, bredde

Hvor mange centikuber bestir

hele figuren af? 30 hele figuren af? 48

CR—— ()

© KOPIERING FORBUDT Grndb e 95

(4

fx
fx

®

Indseet tal i tabellen, sé udregningere passer.

LANGDE BREDDE HOJDE RUMFANG AREAL FORSIDE

3em 4cm 1em |12 em 3cm-1cm=3 cm?
4cm 3cm 2cm 24 cm® Lem-2cm=8cm?
5cm 2em 5om soem' | 5cm-5cm=25cm?
120m 100m sem  h00m [ 12cm-5cm=60cm?
9 cm 9em cm | swoem | 9em-10cm =90 cm’
5cm 5cm cm | sooem [5cm-20cm =100 cm’
20cm [ 5cm cm | 1000em 20 cm-10cm = 200 cnf?

Oles akvarium har mélene: 1= 50 cm. b =30 cm og h = 20 em
a Tegn akvariet forfra, og fra siden p det kvadrerede papir.
b Tegn akvariet pi det isometriske papir.

1 em pi tegningerne skal svare til 10 em i virkeligheden.

forfra

fra siden

¢ Hvor mange liter kan der vere i akvariet?_30 |
Ole vil diekke § cm af bunden med smé sten.

3
d Hyvor mange cm’ sten skal han bruge?_900 €M
Ol vil sette et bllede pé hele bagsiden, s det ligner en tropisk so.

e Hvad er arcalet af det billede, han skal bruge? 1000 cm?

-

30 liter 90 liter 12 liter 240 liter

@ Hver cylinder skal fyldes § med vand (bld), og 1 med olie (sort).
Olien flyder ovenpé vandet.
a Farv cylindrene si det passer med brgkdelene.
b Hvor mange liter vand er der i hver cylinder?

A 100 5300 4L o 801

¢ Hvor mange liter olie er der i hver cylinder?

a3l w9l o121 n 261

d Hvor mange liter luft er der i hver cylinder?

A 7L 5 511 ¢ 681 1. 1361

@ Tegn figuren feerdig, si det bliver en
wske, og beregn rumfanget.

@ Figurens samlede rumfang

2cm
7

or_ 208 o
g
2
8

-

Tem B4

%Qs
iom 24 cm’®

L ($)
© ropts rorsuor e

Rumfang

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om rumfang.
Du kan bruge ordene fra boksen.

volumen liter cm® areal
isometrisk papir vand beregne mal

Hvad er rumfang?

_

Bl 2 Tegnen figur. derer b Beregn rumfanget
5 cm lang, 4 cm bred af figuren.

0g 2 em hoj. JA | -

1em

<] T
B 4om ©

25mm

2em

Bl Beregn rumfanget af formerne.
A: 9.4 cm’® #15.625 cm?: 80 cm’ o: 19.85 cm’

Bl Hvilken type figur kan man beregne rumfanget af?

Rumlige figurer.

S

I Hvad kan du gore, hvis du ikke kan beregne rumfanget, men gerne vil vide, hvor

meget rumfanget af en ting cr2_Male vha. vand i et mélebage

42
© KOPIERING FORBUDT
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@ Hvad er forholdet mellem Bla i forhold til rod | Rod i forhold til bla @ Tegn figurerne i forholdet § og 3
ini ) (3] cm _ 1
linjestykkerne? o Zem_ 7 I :
a —_— o T
b —— 3 2
© 2 3 I
¢ —— 3 T A
0 — o 2 3 [
€ — 3 2
f f 1 1
@ Hvader forholdet mellem [ | | Hvad er forholdet mellem 2z )
arcalet af 3 omkredsen af
a bliogred _ 5 5 | a blaogred —L A
b bldoggron g 4 b bl og gron 2
¢ gulogred _§ 5 ¢ gulogred 1 71_ O
d rod og bl 2 d rod og bl =3
4 1
@ Tegn linj hvor eri forhold il linj her Hvad er storrelsesforholdet mellem figurernes arealer? 7~ 00 7~
0g skriv hvor lang figuren bliver. — m—
® Hvader storrelsesforfldet mellem 9 1
al 2 em a tkrogdk & 4 9kr.og27kr4TUL53-
b 2krog6kr § = @ e 10krog2kr. 2,
4 6 5 _E 2 00 _1
L T 8 om ¢ SkroglOke _T0— 2  f 100krog600kr&00 — 4
c 2 b em @ Find forholdet mellem hver af disse belgb og 1.000 kr.
— Forbind belgbene med de rigtige forhold.
43 Tem
| 1
e 5 em

[ 166"\

STBRRELSESFORHOLD

STORRELSESFORHOLD

© KOPIERING FORBUDT © KOPIERING FORBUDT

@ Angiv mellem de 1i figurer. @ Hvor langt er der I fugleflugtslinje mellem byerne pi kortet og i virkeligheden?

aee | |}

Ol el —Olgl— \Vi e!AOlgli

@ ‘Tegn selv figurer i milestoksforholdet § og 3

By 1 By2 Afstand pa kort Afstand i virkeligheden
Kobenhovn | Esblerg callcm | ca.250km |
Arhus Goteborg ca8em | ca. 200km |
Alborg Kolding cafcm | ca175km |
Roskilde Naestved ca.2cm ca. 50 km |
Horsens Vejle ca.lcm |

Helsingor | Koge ca.2.7cm ca.67.5km_|
Sikeborg | Viborg ca.l5cm ca, 3.5 km_|
Fredericia | Holstebro ca. 45cm ca. 112.5km
Skagen Gedser ca. ldhcm | Km_|
Viborg Svendborg ca./cm ca. 175km |

ndbog. © KOPIERING FORBUDT © KOPIERING FORBUDT Grondbog side 113

I f h I B Hvad er storrelsesforholdet mellem Lengden af det rode linjestykke og lengden
grreisesiorno et de andre nngkier?

3cm 1

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om sterrelsesforhold.
Du kan bruge ordene fra boksen.

iforhold til  brek taller tal forskel

nzvner  ligs de figurer  storrelse

. Hvilken stprrelse passer med stgrrelsesforholdet 1/3, hvis man har
2 2embhCM ¢ om3CM e 120emb0cm
b3mlcm ¢ soellcm ¢ 120n04cm

B Hvor langt er der i fugleflugtslinje mellem Arhus og Odense pi kortet? €. bcm
Hvor langt er det i virkeligheden? 90 km

B Hvor langt er der i
fugleflugt mellem
Arhus og Kalundborg?

Hvor langt er der i
virkeligheden?

Hvad er et storrelsesforhold?

STORRELSESFORHOLD STBRRELSESFORHOLD
[ © KOPIERING FORBUDT © KOPIERING FORBUDT

Matematrix 5 - Leerervejledning 129



130

@ skriv brokeme som decimaltal.

p «
sy [0/50 ex [ 20 e (0,64
3 5
b3 15 4w [ 0,005 f 0.46
@ a Farv 3501, 2 rod, 5 gul b Farv 7 bld, 2 gul, & sort
og 18 sort. og £ rod.
© Farv 5 bla, 3 rod, 15 gul d Farv % gron. 25 sort,
og 18 sort. 4 rod og 15 gul.
Hvilken af de fire farveopgaver var lettest? Hvorfor?

@ Skriv telleren si broken og decimaltallet passer sammen.

@ a Farv 35 % bla, 50 % gron b Farv 20 % bld, 45 % gron, 14 % gul
0g 15 % rod. 0g 21 % rod.

@ Forbind de decimalial, braker og procenttal der har samme veerdi.

@® a Farv monstret ferdigt b Farv menstret feerdigt
s det deekker 28 % af felterne. s det deekker 64 % af felterne.

>

50

© KOPIERING FORBUDT

@ Udiyld skemaerne.

w12 50| = 3070104170
wl S I A e 4
woo ! 1020 50100 e 17012801 4161 460

10
vsoo | 15 50 [ 75 [150] [0 [24015601832 11360

@ Skraver cirka 10 % af hver figur.

\wm [\

@ Beregn arealet af de tre omrader i hver figur og udfyld skemaerne.

i

e~
|
=

e INO|
=)
~|

:’U'!

Procent
Procent roces

0 100 %
A0 7120 %] 100w
150 07 ] 100
5071257 ww

@ Tegningen viser grundplanen til et hus
a Indret huset med:

o Entre o Badevarelse @ Stue
eBryggers @ Sovevrclse @ Arbejdsvaerelse
© Kokken © Bomevarelser

b Udfyld si skemaet.
Dine tal behgver ikke at vere
helt ngjagtige.

Rum Areal Procent
Entre

Bryggers
Kokken
Badevazrelse

Sovevarelse

Bornevarelser
Stue

Arbejdsverelse
lalt 100

© KOPIERING FORBUDT

Procent

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om procent.
Du kan bruge ordene fra boksen.

brek % andel sammenligning
hundrededel procentdiagram  decimaltal

Hvad er procent?

53
v  KOPERING FoRauDT

Bl Hvor mange procent af hvert diagram er farvet? T
Skriv forst som brok, og omregn til procent.
o

&
—7/ [#]-

B Farv procentdiagrammerne.
15 % rod. 24 % bl og 31 % gron 11 % rgd, 54 % blA, 34 % sort

30 % er ke farver, T doer ke farver.

B Udfyld skemaeme.

Decimaltal | Procent

01 [ 10%

3
B3

100% | 1% | 5%

s (05295
30 [ 3 [ 15
w94

B
1

=

ol £I~ N e
"LI— ulil
o
o
=
=

R
s

42%%7
2
ik
2

80%

[ g}
=
=]

Find

3 13 % af 300 kr. b 45 % af 256 kg

54
© KOPIERING FORBUDT
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Hyppighed
@ Oliver slir plat og krone med en mont.

Han fir disse resultater: P, K, K,
K, P, K, 2
Hyppighed | K,P,P,
Pt 0 | PoKk
one 10 KPP,
KKP
lak 20 PP

a Hvor mange gange kastede han

mgnten?

b Udyld hyppi og tegn et pi

@ Enmilie kaster med en almindelig teming en gang. Hvilke resultater kan hun f4?
1.2.3.4.5¢eller 6

Hun kaster 100 gange. Her er hendes resultater.

Udfyld den hyppighed. Vis hyppig et
4 Hoppished

Antal gjne | Hyppighed .
1 18
2 19 "
3 20 i
4 13 "
5 12 .
6 18 ,
ol 100 Antal gjne

‘Antal Gere | Hyppighed | @) Emilie vil undersgge hvor mange 6°ere Frederik

o far, hver gang han kaster med 4 terninger.
S& mange 6’ere fik Frederik i hvert af de
y forskellige kast:
2 2,0,2,1,0,1,1,0,1,2,3,1,
s 1 | 0,2,1,0,1,1,2,0,2,1,0,0,2
4 a Hvor mange gange kastede Frederik ialt? 95
ait 7l b Vis i hyppi

Grundbog sde 129 © KOPIERING FORBUDT

@ 20 clever har undersogt antallet af fiernsyn i hvert hjem.
De fik dette resultat:

1,2,4,4,2,3,1,3,5,4,2,4,2,3,1,5,2,4,1,1

Udfyld hyppighedstabellen ot Hpighed

og tegn et pindediagram. .

Antaltv | Hyppighed | Frekvens

1 5 .

2 9

3 3 5 .

4 5 b B

s p

Valt ! Aoty
IRERERRE

@ 15 andre elever har ogsi undersogt antallet af fjernsyn.
De har vist deres resultater i et pindediagram.
a Udfyld en hyppighedstabel med frekvens ud fra pindediagrammet.
b Sammenlign med opgave 4.
I hvilken Klasse er brokdelen af hjem med et fjernsyn storst?

Hyppighed

:
Antaltv | Hyppighed | Frekvens .
: ;

:
2 B
3 .
4 3
: v
e ] 1007 NG

s6 EKSPERIMENTER OG FREKVENS
© KOPIERING FORBUDT umdbog e 132

® Mette trekker brikker op af en pose.
Hun har disse 4 brikker i posen:
Hver gang hun har trukket en brik, i i.@
Liegger hun den tilbage igen.
Hvad er chancen for, at hun trekker 1 3
3 enrd?__o b enbla?__ & ¢ enrodelleren gul? _ 4

@ Lars treekker disse brikker op af en pose:
Hver gang han har trukket en brik, @ i
legger han den tilbage igen.
1

Hvad er chancep for, at han trekker
3 enrpd? b enbla? 6 ¢ enrad eller en gul?
3 o

1 5
_6
@ Lars og Mette sammenligner deres chancer.

De har lige mange rade centicubes i deres poser men ikke samme chance for at

trekke en rod.
Hvorfor ikke? _Der er flere centi i Lar:

@ Lise og Christian vil undersgge, hvilken farve brik et er mest almindeligt at
triekke. De trackker nu brikker op af en pose med 100 brikker (25 rade, 25 gule,
25 gronne, 25 bld). Hver gang de har trukket en brik, legges den tilbage igen.
Lise har trukket 30 brikker op af posen,
og noteret hvilke farver hun trak.

s iast?
a Hvilken farve trak hun hyppigst? Fave | Hyppighed | Frekvens

—Rb Rod 10 33+3%
Gul 8 2
Christian trak 12 centikuber op . Zjiel
af posen. Bl 6 207
b Huvilken farve trak han hyppigst? Gron 6 20%

Red Lt 30 [1007%

Lise mener, at det er mest almindeligt Farve Hyppighed | Frekvens
3

Ao T §
¢ Hvem har ret? Bla 2 +29
Ingenafdem. 57 3 S

Talt 12 m Z

Grundbog sde 136 © KOPIERING FORBUDT

AA/)ANEN B

@ Hvor mange forskellige huse kan du sammenszette af disse figurer? 20
Du kan tegne dem her.

/N
T
AR |
ATTA | e
i A

@ Hvor mange forskellige tocifrede tal kan du skrive med cifrene 1,2 0g 37 9

Skriv dem her: 11,12,13, 21, 22,23, 31, 32,33

@ Hvor mange forskellige trecifrede tal kan du skrive med cifrene 1,2 og 3? 21
Skriv dem her: 111, 112, 113,121, 122, 123, 131, 132, 133, 211, 212, 213, 221, 222,

@ Victor har 3 fodboldrgser, 4 par shorts og 2 par strgmper.
Tegn et teelletrze, der viser, hvor mange méder han kan klede sig pd til trening.

© KOPIERING FORBUDT

Eksperimenter og frekvens

Tegn, skriv eller forklar hvad du ved om eksperimenter og frekvens.
Du kan bruge ordene fra boksen.

hyppighed observation procent brokdel

d. 1 shodetahel  kombi

chance

:zndsynligrhres forseg

Hvad er frekvens, og hvad kan man bruge det til?

EKSPE

MENTER OG FREKVENS

© KOPIERING FORBUDT

Bl Jens Kaster med en teming.

Her er hans resultater Hyppighed
1,6,5,4,2,2,5,1,6,4,
2,3,3,1,5,4,2,6,1,5 [/

a Hvor mange gange har han kastet?

b Vis i 3
fen og regn frekvensen ud. 6 3
¢ Hbvilket resultat forekommer 1alt 20
hyppigst?

Bl Kira kaster ogsi med en teming. Hen-
des resultater er:

1,5,2,3,2,5,6,4,5,3

a Hvor mange gange har hun kastet?

b Vis ien
bel og regn frekvensen ud. []

¢ Hvilket resultat forekommer lalt ‘m
hyppigst?

Er det Kira eller Jens der er bedst til at sli 5’ere? Kira

mvorforr___Hendes frekvens er starst.

I 2 Hvor mange forskellige tocifrede tal kan du skrive, med cifrene 2, 3, 4 og 5?

b Forklar hvordan et telletra kan bruges til at regne det ud

a Hond et sandsynligheden for,at e lfldigt ocifret l hiar 3 som fort ifer?

60 EKSPERIMENTER OG FREKVENS
© KOPIERING FORBUDT
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Gang tre af tallene i cirklerne med hinanden og divider o
med det fjerde, sa facit bliver det tal,der star i kvadratet.

Farv de tal, der skal ganges med, gronne n
og tallet, der skal divideres med, gult. °

@

Fordel de seks tal i rammen i to grupper med tre i hver.
Produktet af de tre tal skal blive det samme begge steder.

1234
5 30

B

[16)-[3][1]-4e  [a0)-[2][1]-[a0]
[2)-[4][¢]-4s  [3)[4][5]-[a0]

Fordel de ni tal i tre grupper med tre i hver.
Produktet af de tre tal skal blive det samme alle steder.

2346710 123567

141535@\ 10 21 35m

(=) [e][2] 13}
[3]-[1a] {10} (5 {2}{x]
[+ )[71g] [)Le ]3]

62
© KOPIERING FORBUDT

Find alle primtallene pa tavlen o kryds de tal, der ikke er primtal af.

a1 | ] 43 | (| | | 47 | e |
31 | 3| 3| 3| 3| | 37 | 3|3
(| K] 28 | | 2| 2 [ | x| 29
A O OHED R
K23 X5 X7 XX
Skriv primtallene i raekkefolge. 2 3 5 7 ‘l ‘l
(131170192329 (3137 [41[43[47

Alle de andre tal i tabellen undtagen 1 kan skrives som et produkt
af to eller flere primtal. Fx

Som du kan se, ma du gerne bruge det samme primtal flere gange.

[12=3.2.2 | [5=3:3 | [15=35 ]

132=2.2-2:22 | 39=3-13 | [48=2.22:23]

Valg selv nogle tal fra tabellen.

Gartnerens dilemma
En gartner skal fordele 2 buske og 3 roser i fem bede. Han fir denne besked:
® Tbed 1,2 0g 3 ma der hojst plantes 1 busk. N

s 4 s
© Ibed 2,3 og 4 skal der i alt veere 2 roser.
® Der skal plantes det samme i bed 1 og 3.

Hvad planter garineren i bed 57

En busk ’%‘ﬁ“g’

Tag tiden
Du har to timeglas, et stort og et lille. Sandet Ipber igennem det lille time glas pi
6 minutter og gennem det store pa 11 minutter.

Hvordan vil du finde ud af, hvornér der er géet 13 minutter, nér du ikke ma

bruge andet end de to timeglas til at tage tid med?.
t lille efter 6 min. Vend det store efter 11 min. Vent

Kaplob
Victor og Anders Igber 100 m. T frste lob vinder Victor med 5 meter. T andet Igb
starter Victor 5 meter bag ved startlinjen. Hvem vinder det andet lob, ndr begge
drenge Ipber med samme fart som de gjorde i det forste Iob ?

Victor indhenter Anders efter 95 meter og vinder.

Sneglegang

En snegl beslutter sig for at kravle op til toppen af en 9 meter hgj flagstang, for
at finde ud af hvordan verden ser ud, sidan lidt fra oven. Hver dag klarer den at
Kravle 3 m op, men hver nat glider den 2 m ned ad flagstangen, der bliver glat af
nattefugten. Hvor mange dage er sneglen om at n til toppen?

_Sneglen nar toppen den syvende dag.

64
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